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Weihnachtsblatt

e Abgabe bis Donnerstag 10.01.2019 um 12:00.
e Abgabe ins Postfach 89 auf Ebene D13.

e Die hier gesammelten Punkte werden als Bonuspunkte gewertet.

Aufgabe 1. (6 Punkte)
Betrachte ein EPM mit d = 1, r = 0, mg = Sy = 1. Der Preis vom Asset sei
m; = 80 und nach einer Periode

120, w=+1
Si(w) = )
60, w=-1
wo 2 = {+1,—1} und p(+1) = p € (0,1) sowie p(—1) =1 —p.
(a) Bestimmen Sie alle risikoneutralen Mafe.

(b) Ist das Model arbitragefrei? Begriinden Sie Ihre Antwort.

(c) Bestimmen Sie den arbitragefreien Preis fiir einen europiischen Call mit
Basispreis K = 90 und Auszahlungsfunktion C' = (S; — K),..

Aufgabe 2. (4 Punkte)
Gegeben Sie ein EPM mit d =1, 1 = 1 und So = 1+ r, wo r > —1. Das Asset
habe den Anfangspreis 7 = 180 und den Endpreis

Si(+1) = 210, S,(—1) = 160,

wo Q@ = {+1,—1} und p(+1) = p € (0,1) sowie p(—1) = 1 — p. Gegeben sei
eine Option mit C(4+1) = 105 und C(—1) = 55. Diese habe zu Beginn den
arbitragefreien Preis m(C') = 80. Bestimmen Sie den Zinssatz r fiir den Bond
sowie das eindeutige risikoneutrale Maf.

Aufgabe 3. (4 Punkte)
Betrachte das EPM mit » =0, 7p = 7 = 1 und S;(w) = w wo

Q=1{0,1,...,n), pw) = (Z)p‘”(l )", weQ,
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(a) Uberpriifen Sie ob dieser Markt arbitragefrei ist.
(b) Ist der Markt vollstindig? Begriinden Sie ihre Antwort.
Aufgabe 4. (6 Punkte)
Betrachte das EPM mit endlichem Wahrscheinlichkeitsraum (£2, P) wo Q = {wq, wa, w3}

mit |2 =3. Esseid=1,r =0, mp =1, m; = 10 und die Endpreise vom Asset
seien gegeben durch S;(wq) = 15, S1(we) = 12, Si(w3) = 8.

(a) Geben Sie 2 verschiedene risikoneutrale Mafle an.
(b) Welche Claims C' lassen sich replizieren?
(c) Geben Sie ein Beispiel fiir ein Claim C' an, welches nicht replizierbar ist.

Aufgabe 5. (10 Punkte)
Gegeben sei ein Finanzmarkt mit 7" = 2 Perioden und

Q={-1,+1} = {(w1,ws) | wi,wy € {~1,+1}}.

Der Preisprozess fiir das Bond sei gegeben durch S§ = SY = S9 = 1. Wir be-
trachten einen Markt mit nur einem Asset beschrieben durch den Anfangspreis
Sg (w1, we) = 4 fiir alle (wy,ws) € Q, sowie durch die Preise

8, (wi,ws) = (+1,+1)
1 )7, w =+l 1 )5, (wi,we) = (1, 1)
Sl ) = {2, = —1 e = g ) = (cL 1)
1, (wl,wQ) = (—1, —1)
(a) (3 Punkte) Zeigen Sie
* 0(S) ={0,9},
o o(S1) = {0, Q. {(+1,+1), (+1, =D}, {(-=1,+1), (=1, =)},
o 0(5;) =P().

(b) (3 Punkte) Sei (F;)icqoq,2y die Filtration erzeugt durch die Preisprozesse,
d.h. es gelte

o Fy=0(S}),
e Fil=0{ACQ|Aco(S]) oder A€ a(S])}),
e Fo=c({ACQ|Ae€c(S]) oder A€ a(S1)}).

Geben Sie alle Elemente von Fqy, Fy, Fo explizit an.



(c) (2 Punkte) Wir betrachten das MPM mit der Filtration (F;)scq0,1,23 gegeben
wie in (b). Geben Sie ein Beispiel fiir ein Portfolio £ = (&)scq0,1,2)- Geben
Sie ein Beispiel fiir ein & = (&):c0,1,23 Welches kein Portfolio ist.

(d) (2 Punkte) Zeigen Sie, dass dieses Model arbitragefrei ist.

Aufgabe 6. (3 Punkte)
Sei n € N und seien zy,...,z, € R gegeben. Beweisen Sie durch Induktion iiber
n die Identitét

Tp = To + Z(Ax)k,
k=1

wo (Ax), = xp — xp_ fir k € {1,...,n}.



